

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 11.883

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 "
Por un mes.... 2,50 "
Por trimestre. 7 "

DOMINGO 6 DE DICIEMBRE DE 1891

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

ECOS DE MADRID

3 Diciembre de 1891.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Es necesario sacar fuerzas de flaqueza y no entregarse por completo a la influencia pesimista que nos domina en estos momentos, como si fuera una epidemia.

Parece que todos, al menos en Madrid, se complacen en exagerar el estado precario en que se encuentran el comercio, la industria y hasta la misma Banca. Si se dirigen las miradas a la Bolsa, donde se juega con millones nominales, aparecen en efecto los valores en baja, las liquidaciones de los que juegan con la fortuna pública erizadas de dificultades; ha habido fugas de agentes, otros sin fugarse no han pagado, los que han ganado, por que cifraban su ganancia en la baja de los fondos, se han quedado en parte sin cobrar. Todo esto es lamentable, pero en último resultado no es ni más ni menos que la contingencia natural de las cosas humanas. Los que pierden ponen el grito en el cielo: los que ganan se hacen los modestos, y aunque la alegría les retoce en el cuerpo ponen cara triste para que no desentone el cuadro.

Esto sucede a los que juegan a la lotería, al treinta y cuarenta y a los que hacen apuestas en las carreras de caballos ó en las partidas de los pelotaris.

Claro es que el grupo de los financieros es doloroso en la actualidad; pero debe servir lo que les pasa de enseñanza y ejemplo. La Bolsa hace a lo mejor de un zurrupeto un potentado: lógico es que haga también de un potentado un zurrupeto.

En las clases opulentas aparecen también sombras que dejan a oscuras a otras muchas clases que viven de las larguezas y prodigalidades de los ricos. Coméntase estos días, en todas partes, el caso de la noble señora a quien dejó su esposo hace unos cuantos años cerca de 200 millones, reducida hoy poco menos que a la pobreza.

A esta señora, según cuentan, la han arruinado los pleitos. Doloroso es que quien ha nadado en la abundancia, y ha dado fiestas espléndidas, y ha hecho importantes y generosos donativos, acabe su vida como la viuda de un cesante ó la huérfana de un capitán muerto en campaña.

Pero los que se afiigen, impresionados por estas desventuras que cuentan y comentan los periódicos, deben reflexionar que las felicidades y las desventuras se las proporcionan con su modo de ser y su modo de obrar los que suben ó bajan en la escala del placer y el dolor; que esas catástrofes que registra la historia contemporánea son lecciones y ejemplos para todos, y por último hay que tener presente una verdad de Pedro Grullo ó de Calino, como se llaman ahora, verdad en

cierto modo consola dora, y es que nada se pierde en este mundo.

Si hace un año, por ejemplo, había en España una cantidad X en dinero y billetes, esa X existe siempre: lo que ha hecho ha sido cambiar de poseedores.

Los que esperan un modesto bienestar del trabajo, del orden, de la economía; los que sufren privaciones y hacen sacrificios para no sufrir esas terribles y vertiginosas oscilaciones de la fortuna, encuentran con este modo de ser la tranquilidad de espíritu que evita la desesperación y los bruscos cambios de posición.

No hay duda de que mejor sería que todo el mundo estuviese contento, que los horizontes que nos rodeasen fueran de rosas; pero los que comen con moderación no son responsables de las indigestiones que sufren los glotones. ¡Compadezcamos a los que por imitar a Icaro se despeñan; pero no nos entreguemos al pesimismo, y en vez de detenernos a contemplar las ruinas que nos salen al paso; procuremos que los humildes albergues que nos cobijan tengan buenos cimientos y puedan servirnos para conservar los puros afectos que nos consuelan de las penalidades de la vida y nos animan en la lucha que estamos obligados a sostener.

Un régimen morigerado y una dieta prudente salvan los desperfectos que los excesos producen en el organismo. Con buena voluntad y no pidiendo imposibles, todo puede arreglarse.

Con la desesperación, con el pesimismo, nada se adelanta, y antes por el contrario, se agravan los males.

Reconozcamos, sin embargo, que todo lo que pasa es motivo suficiente para sumirnos en la tristeza.

Nuestro cielo, por lo general tan límpido y brillante, aparece desde hace muchos días como el de París y el de Londres, donde los rayos del sol son imaginarios como las monedas de oro en España.

Por añadidura estamos asistiendo a uno de esos dramas judiciales, en los que el argumento es la brutalidad. Puede decirse que en estos tiempos los periódicos que leemos por la mañana nos comunican las ideas, las impresiones, los sentimientos que nos inspiran durante el día, y los periódicos que leemos por la noche organizan los ensueños y pesadillas que han de compartir con nosotros el lecho.

Fugas de agentes, quiebras de comerciantes, desgracias, crímenes, complicaciones políticas: he aquí lo que nos cuentan a todas horas.

Nada más natural que la hipocondría que nos rodea.

Meditemos un poco y no nos femos demasiado del color del cristal que nos ponen ante los ojos.

Julio Nombela.

Sección oficial.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA.

Debiendo enajenarse en subasta pública un cerdo, valorado pericialmente en 50 pesetas, y que sin dueño conocido apareció el 4 de Septiembre último en la estación Central de los ferro-carriles de esta ciudad, se anuncia la celebración de dicho acto, que ha de tener efecto el jueves 17 del corriente mes, de una a dos de la tarde, en el despacho de esta Alcaldía, para conocimiento de las personas a quienes convega interesarse en la licitación; advirtiéndose que no se admitirán proposiciones que no cubran el tipo del justiprecio, y que el rematante deberá ingresar en el acto el importe en que se le adjudique en la Caja de estos fondos municipales, cuyo semoviente se halla depositado en el Asilo de Mendicidad, para que pueda ser reconocido por los que traten de adquirirlo.

Córdoba 2 de Diciembre de 1891.— Juan Tejón.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Bilbao 3 (8 noche).—En la línea del ferrocarril de las Arenas ha ocurrido hoy un suceso extraordinario y sin ejemplo.

Al llegar el tren concinco vagones cargados de tierra a la estación de Bilbao, el maquinista no pudo hacer funcionar el freno y el tren continuó la marcha, arrojando un parapeto que había, rompiendo un pretil de piedra de un metro de altura y precipitándose desde una elevación de diez a doce metros.

del ferrocarril se cayó desde la máquina antes de que esta cayera. El maquinista se hirió en una pierna.

La máquina mató al caer a un joven aldeano que en aquel momento subía las escaleras que dan acceso a la estación.

La locomotora quedó deshecha. Los vagones no cayeron por haberse roto los enganches.

También ha ocurrido otra desgracia a las once de la mañana de hoy.

En el muelle de Ripa una anciana que quiso atravesar la vía férrea fué arrollada por una máquina del ferrocarril del Norte, que le aplastó el cráneo.

—El Boletín del ministerio de Estado correspondiente al mes de Noviembre último, inserta, entre otros curiosos trabajos redactados por nuestros cónsules, una Memoria del cónsulado en Panamá de la cual copiamos los siguientes párrafos: "Llama extraordinariamente la atención el hábito del comerciante español,

(salvo muy raras excepciones, con los artículos de exportación. Acostumbran enviar como ensayo vinos, por ejemplo: la primera vez mandan buena clase; la segunda ya no resulta tan buena, y la tercera, se hace materialmente imposible la realización.

Este sistema es a todas luces inconveniente y favorece poco a las personas que lo practican. Los negociantes de las principales naciones comerciales envían a estos países visitantes conocedores del negocio. Los exportadores de Jerez de la Frontera hacen ya algo por este estilo; pero no siempre tienen el buen acierto de elegir personas aptas que los representen debidamente.

Desde el 10 de Enero del corriente año se puso en vigor en este departamento un decreto imponiendo derechos sobre la venta ó el consumo de varios artículos de producción extranjera.

Exclúyense del pago de dicho impuesto a los vinos tintos, los ordinarios conocidos (aquí) con los nombres de dulce, seco y Málaga, la cerveza y las aguas gaseosas.

La importación de mercancías de España para este istmo es ahora muy insignificante, debido, en primer lugar, a la paralización de las obras del canal, y en segundo, al poco cuidado de nuestros exportadores en el envío de buenos artículos y bien envasados.

Esto justifica por modo indirecto, pero muy elocuente, la bondad del proyecto de Asociación comercial hispano-americana ideado por el ministro plenipotenciario de Colombia en Madrid.

De realizarse ese proyecto, no serían posibles las adulteraciones de artículos a que en la Memoria del cónsulado en Panamá se alude, y, por otra parte, podría confiarse fundadamente en que nuestro comercio había de adquirir el desarrollo a que debamos aspirar.

El señor Elduayen, hablando, entre otras cosas, de la fecha de la reunión de Cortes.

Nada ha decidido acerca de esto el gobierno, pues parece que quiere terminar antes, ó al menos tener muy adelantados los trabajos relativos a presupuestos y tratados de comercio y ultimado el empréstito.

Varios colegas anuncian como probable el aplazamiento por el Banco de la subida del interés sobre los préstamos, sin dars la razón de ello. Y es muy sencilla.

Si se adopta sobre la marcha la medida, se corre riesgo de que gran parte del papel pignorado salga al mercado haciendo bajar los valores y empeorando las condiciones para la emisión del empréstito, que cada día va siendo más urgente.

Así, pues, la subida del descuento no tendrá efecto sino después de realizado el empréstito.

En este es seguro que no tomará parte

el Banco de España, por no convenirle en las circunstancias actuales.

—De La Epoca:

"S. M. se dignó estimar en todo su valor el éxito político que ha conseguido en su viaje el señor ministro de Ultramar."

—A las ocho y media de la noche del 3 se abrió la tercera sesión del congreso mé-dico farmacéutico, con la lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se admitió como sociohonorario al señor don Carlos María Cortázo, médico y diputado a Córtes.

Se presentó una proposición dedicando un recuerdo a los compañeros de Consuegra y excitando a la vez a los congresistas para que concurren al alivio de aquellos profesores.

Otra de satisfacción para la prensa, a disposición de la cual se pusieron todos los documentos del Congreso. Con tal motivo dijo el señor García Bonilla, cuyas frases habían sido mal entendidas en la sesión anterior, otras muy halagüeñas para el periodismo, y que nosotros le agradecemos mucho.

Se dió lectura por el secretario de la mesa, señor Ibáñez, al proyecto de reglamento presentado por la comisión.

Habló el señor Mesa en pro y aclarando algunos conceptos.

Se abrió discusión sobre la totalidad, é hizo uso de la palabra en contra el señor Antigüedad.

Manifestó que sus poderdantes le habían exigido la concesión de un reglamento en el que se consignase la inamovilidad, el ascenso y otras cosas *à si non non*. También habló en contra el señor García Hurtado, quien estima lato y difuso el proyecto actual, y desea que se examine y discuta el presentado por la prensa en 1878. Concluyó rogando a la comisión que lo retire.

En pro declaráase el señor Cantó. También se significó en contra el señor Ruano; otros señores representantes se manifestaron en igual sentido. El señor García Gil se lamentó de que en la reunión sólo se hablase del Congreso Médico, relegando al olvido a los farmacéuticos, lo cual motivó un ligero incidente, resuelto al punto en términos satisfactorios.

En vista de la oposición de muchos representantes al proyecto, se concedió un segundo turno, hablando el señor Díez para consumir el primero en contra. Opina este que mientras los reglamentos se tengan que calcar en la ley de Sanidad, todos serán malos. Sobre esto se extendió bastante. Es difícil consignar, ni aún de la manera concisa que lo hacemos, las opiniones en pro y en contra de los distintos señores que intervinieron en el debate.

El señor Rivera sintetizó los pareceres adversos, rogando a la comisión que retirase el reglamento que había presentado.

Sin grandes resultados se levantó la sesión, acordando reanudarla el viernes a las dos de la tarde.

— 396 —

junto a la chimenea. El fuego, que ardía vivamente, las pareció muy agradable, porque ambas estaban tiritando.

Lucía se sentó a sus piés.

—Pero, ¡señorita!...—la decía ésta; —yo no he podido comprender las palabras de D. Javier, en cuanto escuché aquella voz hueca y cavernosa que parecía salir de una tumba, se me quedó la piel como carne de gallina en todo el cuerpo, el pelo se puso de punta, y si no me tapo los oídos refugiándome en los brazos de V., me caigo muerta allí mismo. En mi vida he sentido un miedo semejante.

—Ni te hace falta saber lo que me dijo;—contestó Inés, alegrándose del miedo de su doncella, que no la permitió enterarse de aquel secreto terrible que no había confiado a nadie, y que sólo su marido, siendo un espíritu del otro mundo, podía saber.

El acento grave y duro de Inés hizo enmudecer a Lucía, que presintió algún misterio, pero que no acertaba a descifrarle.

— 397 —

Inés le mandó acostarse, recomendándole mucho que no dijera una palabra sobre su salida nocturna, ni sobre la aparición.

Lucía no se hizo repetir el orden, y se retiró mirando con espanto a todos lados, como si aún la persiguiera aquella sombra fatal.

Cuando Inés quedó sola, se dirigió a su secreter a colocar en su sitio el frasquito vacío que llevaba en el bolsillo. Abrió la primera tapa y luego el cajoncito secreto, en cuyo fondo vió un papel que la hizo estremecerse profundamente; porque allí sólo se conservaba la caja con los frasquitos vacíos que con gran asombro encontró llenos y aquel papel que debió ser puesto en el secreto hueco por una mano extraña.

—¡Dios mío!—murmuró.—¡Un papel aquí! ¿Quién ha podido introducirle en este mueble, del cual yo sola tengo la llave, y en un secreto cajón que nadie conoce?

Sus piernas temblaban; dos veces

— 400 —

mulas manos de Inés y fué a concluir de extinguirse al fuego.

—¡Arrepentimiento!—murmuraba la joven abismándose en una profunda meditación.—¡Ay! el que rueda por un peñasco no puede detenerse en su pendiente fatal hasta que llega al fondo. Eso me sucede a mí. ¡Que no me ama Virgilio, ya lo sé! Pero me amaré cuando se olvide de esa muchacha que ya no existe quizá.

Al decir estas palabras en voz baja, Inés oyó a su espalda la misma voz hueca y sepulcral que tanto la aterró anteriormente, que dijo:

—Clavellina vivirá para tu tormento; Dios no permite que muera y la concederá volver a la vida a las veinticuatro horas de haber sido envenenada por tí. Encontrarás a sus padres, que son nobles y ricos, y será la esposa adorada de ese Virgilio que tú amas y que nunca te amará, porque llevas en el rostro a pesar de tu fingimiento, la horrible expresión de tu alma miserable.

— 393 —

bien, y a pesar de mi serenidad he temblado.

La puerta de la casa de Clavellina estaba abierta, lo mismo que ellas la habían dejado al salir. La luz se veía desde lejos.

Inés se detuvo en la pradera que se extendía delante de la casa y, como si se encontrase entre dos fuegos, no se atrevía ni a seguir adelante, ni a retroceder hacia atrás.

Enfrente veía a Clavellina exánime, espirante, muerta quizá, y detrás el espectro de su marido, saliendo de la tumba para acararla de su muerte. Se cubrió la cara con las manos.

Un nuevo grito de Lucía y una fuerte presión en el brazo en que se apoyaba, la advirtieron de que la sombra estaba a dos pasos; pálida y anhelante clavó la vista en aquella visión fatal, que a su vez la miraba con ojos estraviados y chispeantes.

—¡Eh! ¡Eh! ¡Javier!—murmuró con una angustia horrible, sintiendo erizársela el cabello.

—La prensa de anoche asegura que en breve se publicará el decreto nombrando senador vitalicio al señor Bosch.

—Se ha resuelto de real orden la creación de un Colegio de huérfanos para hijos de generales, jefes y oficiales del arma de caballería.

Nombrando en junta general el consejo de administración de la sociedad, parece que este se propone realizar la inauguración del Colegio en un plazo relativamente corto. Desde 1.º de Enero próximo empezarán los huérfanos de los socios que fallezcan á disfrutar los socorros de la asociación, y probablemente dentro de muy pocos meses contará la caballería con un nuevo establecimiento que proporcionará grandes beneficios á los asociados.

Con este motivo, el arma de caballería ha dirigido muchas felicitaciones al general Prendergast, iniciador de tan generoso pensamiento.

—Ciudad Real 3 (8 noche).—En la reunión que celebraron hoy los reformistas bajo la presidencia del señor Saucó, se acordó complimentar el deseo manifestado por el jefe, y en consecuencia, unirse á los conservadores.

Se han nombrado una comisión compuesta de los señores Saucó, Lozano, Rioja y Moreno, que irán á Madrid con objeto de saludar á los señores Cánovas del Castillo, Romero Robledo y Bosch.

El día 10 saldrá para Madrid una comisión de la Diputación, del Ayuntamiento y de la prensa á fin de gestionar cerca del gobierno auxilios para Ciudad Real.

BIBLIOGRAFIA

Historia de D. Diego Alvear y Ponce de León, Brigadier de la Armada, por su hija D.ª Sabina de Alvear y Ward. Madrid, imprenta de D. Luis Aguado.—1891.—Un volumen en 4.º de 392 páginas

Obsérvese desde algún tiempo acá que se ha despertado la plausible afición de publicar por distinguidas damas las historias de sus ilustres predecesores, dando así testimonio de leal cariño hácia sus respetables ascendientes, á la vez que con ello prestan un meritorio servicio para el mayor esclarecimiento de importantes sucesos de la historia general de la nación, que, por guardarse inéditos en los legajos de los archivos de tan nobles familias, no hubieron de llegar al conocimiento de los mas notables historiadores, dejando por consiguiente, de mencionarlos á sus obras.

A satisfacer algunos de tan utilitarios fines ha venido la *Historia de D. Diego de Alvear y Ponce de León*, que acaba de ver la luz pública, debida á la galana pluma de la señorita doña Sabina de Alvear y Ward, ilustrada dama que, si no gozase ya de afamada reputación de escritora distinguida, por sus notables trabajos literarios, publicados en importantes revistas, la obra de referencia bastaría para confirmar el alto concepto que con justicia tiene alcanzado.

Lejos de nuestro ánimo hacer el exámen crítico de la citada obra, lo que queda reservado para reconocida competencia, redúcese nuestro propósito á dar una ligera idea del nuevo libro que, por la importancia de algunos de los asuntos que en el mismo se tratan, y por el interés que para el público en general ofrece, es merecedor de la común estimación.

Con correcto estilo y castizo lenguaje

expone la señorita de Alvear en la primera parte de las dos en que divide su libro, todos los hechos de la vida de su ilustre padre don Diego, desde su nacimiento hasta el fin de su existencia, con mas una noticia biográfica del general de la República Argentina, don Carlos de Alvear y Balbastro, hijo del don Diego; complementando dicha primera parte una colección de numerosos apéndices que justifican y prueban la veracidad de cuanto en la citada "Historia", se refiere, y los que resultan curiosos sobre manera.

En la segunda parte se consignan los varios informes y las obras que, durante la larga estancia del biografiado en América, hubo de escribir, con motivo, á los trabajos que practicó como individuo de la Comisión nombrada para la demarcación de límites entre los dominios de España y Portugal en la América del Sur.

Dos hechos se mencionan en la vida de don Diego de Alvear que son por sí solos suficientes para hacer inmortal en los anales de la historia nacional el nombre de tan heroico patriota.

Es uno, el patriotismo que demostró poseer en su valeroso corazón en el combate naval del Cabo de Sta. María, cuando al regreso del Nuevo Mundo, el día 5 de Octubre de 1804, fueron, cuatro de nuestros buques de guerra, alvosamente atacados por superiores fragatas inglesas, y en cuya acción tuviera efecto la voladura de la fragata española "Mercedes", donde se hallaba la esposa del señor Alvear con sus siete hijos, los cuales perecieron todos, mientras que el bizarro marino, haciendo el supremo esfuerzo que es de suponer para dominar su tan terrible dolor, continuó, desde la fragata "Medea", mandando la desigual batalla, hasta que, declarada la victoria á favor de los ingleses, quedó prisionero.

Es el otro de los hechos que hemos apuntado la heroica defensa que, con las escasas fuerzas de su mando, supo hacer tan bravo marino, de la isla de León, cuando, en el año 1810, la atacaron las tropas francesas. Con abundantes y fidedignos datos, prueba de evidente modo la reñorita de Alvear que, si la indicada plaza no llegó á ser tomada por el ejército invasor en los cuatro primeros días del asedio, solo se debió al tacto, pericia militar é inusitado valor del ilustre biografiado.

Sicada, por consiguiente, de lamentar que nada de ello se haya consignado en nuestra historia general, no seguramente se han de ser subsanadas en las obras que de tal índole se publiquen en adelante, puesto que la justicia y equidad así lo exigen.

Finalmente: el libro de la señorita de Alvear, es un trabajo concienzudo, curioso, ameno é interesante, que por todos conceptos es muy digno de figurar en las bibliotecas de cuantos estimen y amen las glorias pátrias, y mucho más aprecio merece para los de esta provincia de Córdoba, donde tan conocida es la noble familia del ilustre biografiado.

J. Morfe.

Gacetillas.

—Juicios orales.—El miércoles próximo se verán en esta Audiencia las dos causas siguientes: la instruida en el

juizado de Posadas, por lesiones, contra Francisco Martínez, á quien defenderá el señor García Lovera y representará el señor Naval, y la seguida en el juzgado de Montoro, por disparo y lesiones, á José Galán Arévalo, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores Torres y Navarro.

—Comunicaciones.—Estamos conformes con las siguientes líneas que tomamos de *El Imparcial*, y unimos nuestro ruego al del apreciable colega. "Llamamos la atención del señor marqués de Mochales—sin que todavía sea esto darle quejas, sino hacerle una advertencia.—llamamos su atención—repetimos—acerca del estado en que se encuentra el servicio telegráfico en casi toda España. Ya hemos perdido la cuenta de los días que han pasado desde que empezaron á mandarse por correo los telegramas á Andalucía, pues todas estas líneas, como las de Extremadura y Portugal, están en absoluto interrumpidas, cosa no vista hace mucho tiempo. También con Barcelona se hace el servicio con muchísimo retraso, pues telegramas puestos á las doce de la noche en Madrid no han llegado á Barcelona á las cinco de la mañana. Y ya era hora de que hubiesen llegado. Esperamos, pues, del señor marqués de Mochales que pondrá término á esta situación."

—El vigía.—Foman el sol y las nubes—ejemplo muy vivo y mudo—de todo lo que ser suelen—los contrastes en el mundo.

—Teatro Principal.—Numerosa y distinguida concurrencia, entre la que descollaban elegantes damas de la sociedad cordobesa, llenas anteanoche el coliseo de la calle de Anbroso de Morales. *Calvo y Compañía* en la sección primera y *Dos fanatismos* en la segunda, fueron las obras puestas en escena. Vital Aza con sus ingeniosos chistes y Echegaray con sus creaciones y pensamientos sublimes, consiguen siempre que el público que presencia la interpretación de sus obras pase ratos verdaderamente agradables.

—Recaudación.—He aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 4 del corriente.—Central 253 pesetas.—Puente 309 y 47 céntimos.—Pretorio 722'38.—San Sebastián 252'88.—Victoria 305'36.—Matadero 1253'05.—De las 3.096 pesetas y 14 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1.448'12.—A la provincia y municipio 1.448'15.—Adicionadas 199'27.

—Decoración.—Decoración, la plaza de la Magdalena; personajes, dos hombres; título de la obra, "Quitate tú, para que me ponga yo"; argumento, un cántaro estrellado en la cabeza de uno de los personajes, que abandonó el teatro chorreando sangre; final, la casa de socorro, despues los vendages, un municipal, un parte y un detenido, que luego se les entenderá con el juzgado.

—Giras campestres.—La bella temperatura que venimos disfrutando estos días, en que lucen los rayos solares con una esplendidez propia de plena primavera, mucho mas apreciable despues del largo temporal de lluvias que hemos venido sintiendo, hizo que ayer pensaran gran número de familias en hacer los preparativos convenientes con objeto de pasar hoy el día alegremente, contemplando las magnificencias de la naturaleza y estasiándose ante la belleza que ofrecen nuestros campos, que presentan ya el verdor de la semilla á ellos arrojada, y que merced á

las benéficas aguas dan esperanza á los que dedican sus atenciones á la agricultura, de obtener una buena cosecha. Las pendientes de Sierra Morena se presentan hoy con la misma hermosura que si nos encontrásemos en el florido Abril, y por eso no será de extrañar que nuestras deliciosas huertas, así como las inmediaciones de los ventorrillos del Brillante, La Salud, el de Luvian, y Pedroches, se vean completamente animados, oyéndose por aquellos lugares la clásica guitarra acompañando los sentidos cantares de los hijos de esta tierra, que, segun algunos escritores, forman cada uno un poema por lo que expresan. Deseáremos que todos regresen contentos y divertidos.

—Los niños y los pájaros.—Tras esos cuidados graves—que van á la vida unidos,—son mis gozos preferidos,—ver los niños, y las aves.—Ellos logran disipar—la triste melancolía—y son perenne alegría,—sol eterno del hogar.—Las aves, con las sonrisas—del alba, lanzan sus trinos,—y los niños sus caminos—siembran de juegos y risas.—Aquellas hasta las nubes—elevan el rápido vuelo,—los niños suben al cielo,—donde moran los querubenes.—¡Santos y dulces cariños,—que me devolveis la calma! yo quiero con toda el alma—los pájaros y los niños.

—Echese usted al suelo.—Por el guardia municipal número 15 se ha pasado una parte á la Alcaldía denunciando á un carretero que antesayer caminaba subido cómodamente sobre su vehículo. ¿Y qué importa á estos caballeros que las ordenanzas municipales por una parte y el sentido comun por otra dicten la forma racional con que deben caminar por la vía pública? Cuando sobre los infractores caiga el peso de la multa, entonces quizás podrá conseguirse algo de lo que la prensa viene reclamando todos los días.

—Movimiento de fondos.—El viernes ingresaron en la Caja provincial 1504 pesetas y 73 céntimos del Ayuntamiento de Fuente Obajuna y 622'80 del de La Rambla, ambas cantidades correspondientes al periodo de ampliación, y 21.574'71 de Beneficencia por el periodo corriente, que con 7618 63 que existían del día anterior hacían subir los ingresos á 31.320'87. Pagos. Al personal 15.675'18; por material 230'50; por suministros de Beneficencia 7.750'65, y por ampliación 2.440'63. Total 26.096'96. Existencia 5.223'91.

—Bien venido.—Hemos tenido el gusto de recibir en esta capital á nuestro apreciable amigo el señor don Ildefonso Anton Blasco, perteneciente á una de las familias mas distinguidas de Hinojosa del Duque.

—Defunción.—El miércoles último falleció en la ciudad de Linares la virtuosa y distinguida señora doña Blanca Mesia y Almanza, digna esposa del ilustrado juriconsulto señor don José María Yanguas. La buena sociedad cordobesa, en donde la finada se conquistó generales simpatías durante los muchos años que residió en esta población su difunta madre la señora Marquesa viuda de Busiano, sentirá sin duda esta reciente pérdida, que viene á aumentar los continuos pesares que con demasizada frecuencia experimenta aquella distinguida familia, que en muy poco tiempo ha visto desaparecer de su lado á los queridos seres cuyo recuerdo difícilmente podrá borrarse de la memoria de los que han sobrevivido á aquellas desgracias. Aunque los señores de Yanguas

residían hacia algunos meses en Linares, esto no ha sido obstáculo para que lo mas distinguido de la población acudiera á los funerales, rindiendo así un tributo de consideración á la buena memoria de la que fué en vida dechado de virtudes, y el homenaje de amistad sincera al desconsolado viudo que ha perdido la alegría y encantos del hogar. Enviamos al señor Yanguas la expresión de nuestro sentimiento, estensivo al señor Marqués de Busiano y demás hermanos de la finada, deseándoles algun consuelo á su justa aflicción.

—Subasta.—Según verán nuestros lectores en la "Sección oficial", de este número, el día diez y siete se subasta en la Alcaldía un cerdo valorado en 50 pesetas, que se halla en el Asilo de Mendicidad, y que fué encontrado en Septiembre último en la estación Central de los ferrocarriles.

—Efemérides.—Hoy.—1741.—Muerre el ministro de Felipe V Marqués de la Compueta.—1793.—Es guillotinado en Paris Mad. de Barry.

—En el Seminario.—El día treinta del mes último dió principio en la preciosa capilla del Seminario Conciliar de San Pelagio, la solemnisima novena que todos los años dedica aquella insigne casa á la Inmaculada Concepción de María. A estos cultos, de gran renombre por la grandiosa severidad que en ellos se despliega, tuvimos el gusto de asistir anteanoche, y desde la tribuna, profusamente iluminada en sus arcaadas por diversos grupos de artísticas arañas, y adornada vistosamente con esbeltos pabellones de paños rojo y azul, observamos el admirable conjunto que á primera vista se descubre. Sencillo, pero delicado y hermoso al mismo tiempo es el altar que al efecto se haleyantado para estos actos religiosos. La elevada bóveda, de la que penden nuevos grupos de arañas iluminadas por velas, sustentada la corona real, de la que parte el dosel blanco y celeste que parece encerrar en sus artísticos pliegues toda aquella preciosa reunión de simbólicas alegorías, de esbeltas y delicadas flores y de aquel sin número de luces que ofrecen destimbradora perspectiva. Bajo la corona se levanta llena de magestad sublime la imágen de la Concepción Inmaculada de María, sustentada por blancas nubes en las que se ven varios ángeles que elevan al cielo á la augusta Madre de Dios. Al pié del altar se lee á primera vista el nombre del gran Pio IX, formado con las velas que constituyen la iluminación, y desde este lugar hasta el manifestador, en que se halla expuesto el Santísimo Sacramento, se extienden, afectando la forma de las simbólicas llaves del Romano Pontífice, dobles líneas cruzadas de velas, cuya radiante iluminación se destaca de modo admirable del fondo de la escalinata, coronando la tiara del sucesor de San Pedro. Todos los seminaristas, con manto y beca, los profesores y jefes del establecimiento y algunas personas de distinción ocupaban los bancos de la capilla. Allí todo era devoción y recojimiento. Primero el Santo Rosario; luego el sermón á cargo, respectivamente, de los elocuentes oradores sagrados doctores don José Agreda y Bartha, don Manuel Gonzalez Francés y don Manuel Jeréz y Caballero, Canónigos Doctoral, Magistral y Penitenciarío y dignísimo Rector del Seminario. La brillante capilla de música, dirigida por el maestro don Eduardo Lucena, ejecutando hermosas producciones de dis-

—394—
Lucía medio muerta, habia escondido el rostro en el pecho de su señora.

—Yo soy,—exclamó D. Javier, con una voz sepulcral;—no te bastaba mi muerte, que necesitas aún la de esa niña infeliz. ¡Tiembra, insensata, que los dos te perseguiremos hasta el fin de tus días, que está cercano quizá!

D. Javier echó á andar con paso lento, entrando en la casa de Clavellina, cuya puerta se cerró inmediatamente por sí sola.

Inés y Lucía, cuando vieron desaparecer aquel espectro, recobraron algo sus pérdidas fuerzas y echaron á correr por el mismo sendero; ya la cuetecilla estaba libre; subieron, sin embargo, temblando de pies á cabeza, y sin aliento casi llegaron á la puertecilla de la haerta, que estaba abierta y sentado en su quicio el hortelano que las esperaba.

—¡Gracias á Dios!—murmuró Inés, dejándose caer en un banco de piedra. El terror y la fatiga la abrumaban.

—399—
La jóven no podia apartar su vista de aquellos caracteres fatales, como si tuvieran iman, pero no se atrevia ni á recoger la carta, ni á dejarla allí, donde podían verla los criados; con un movimiento nervioso la empujó con el pié, arrojándola á la chimenea.

El papel empezó á quemarse; pero como los ojos de Inés no se apartaban de él, pudo leer algunas frases que aparecieron vivamente iluminadas por la llama: "envenenadora," decían unas, "crimen inútil," otras, "Virgilio no te ama," vió muy claro, y al leer esto lanzó un grito, quiso recoger el papel y ya era tarde; sólo quedaban libras de las llamas los últimos renglones, que decían:

"No puede ser feliz el criminal, porque hasta la hora de su muerte le persiguen los remordimientos. Un sincero arrepentimiento será lo único que te devuelva la paz del alma; hasta entonces estará á tu lado tu infeliz esposo.

JAVIER DE SAN TORCAZ.

El fatal papel se escapó de las tré-

—398—
quisó coger el papel y otras dos volvió á retirar la mano. Sentía una vivísima curiosidad por examinarle de cerca y no se atrevia, sintiendo como si un impulso secreto la dijera que aquel papel pertenecía á un muerto.

Por tercera vez alargó la mano, y haciendo un esfuerzo supremo, le tomó, aproximándose á la lámpara. Le desdobló con un movimiento convulsivo, y reconociendo la letra de su marido, le soltó como si la quemase los dedos. Lanzó un grito y se tapó la cara con las manos, dejándose caer en un sillón más muerta que viva.

Así permaneció algunos instantes; su rostro, horriblemente descompuesto, estaba lívido, y sus ojos estraviados volvieron á fijarse en el fatal papel que se hallaba abierto á sus piés.

Los gruesos troncos de encina, que ardían en la chimenea, arrojaban una viva luz, de modo que se distinguían perfectamente los renglones anchos y la letra grande y redonda que tanto conocía Inés.

—395—
—¡Si nos seguirá! ¡Ni aquí estaremos libres, señorita!—exclamó Lucía, cerrando apresuradamente la puerta, sin esperar á que lo hiciera el hortelano.—¿Ha sucedido algo, señora? Esta ha con cuidado, como tardaban Vds.;—dijo el pobre hombre, acercándose respetuosamente á Doña Inés.

—Se nos ha aparecido D. Javier;—dijo Lucía.

El hortelano soltó la carcajada.
—No se ria Vd., era el mismo, y hablo yo no sé qué, porque el miedo me impedia oírle; pero sentí su voz; insistió la doncella con acento de profunda convicción.

Inés, ni lo escuchaba. Hondamente preocupada por las palabras de su marido, que aún resonaban en su oído, y más por la profecía, se habia quedado inmóvil, absorta; fué preciso que Lucía la sacara de su enagenamiento y se la llevase á su cuarto, porque el frio y la humedad de las plantas empezaba á sentirse de una manera punzante.
Entró en su gabinete, y se sentó

Jarabe de quina ferruginoso DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y preparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de quina y de hierro...

MONTE PIONACIONAL

IMPOSICIONES. AHORRO PRÉSTAMOS PARA LAS QUITAS

Autorizado por real órden de Junio de 1889. Dirección: San Honorato, 1, esquina plaza San Jaime), Bara

Próximo el día del sorteo, que lugar el 13 de Diciembre, esta Delegación admite suscripciones hasta de la tarde del 12, víspera del mismo.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Unguento SANA TODA HERIDA QUITA LA INFLAMACION

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía Barcelona.

CARNE, HIERRO y QUINA VINO FERRUGINOSO AROUD

LA COMPANIA FABRIL SINGER LAS MAQUINAS PARA COSEER DE LA COMPANIA FABRIL SINGER



Llamamos la atención del los fabricantes a público, especialmente de calzados, sobre las nuevas máquinas denominadas CILINDRICA y PLAN ZADERA...

CASA FUNDADA EN 1868 ALMACEN GENERAL DE MADERAS SERRERIA MECICA A VAPOR I MANUEL VELAZCO Y GARCIA

Novelas originales de Estina Sáez de Melgar. La Pastora del Guadiela; La Marquesa de Pinares; Las Miserables de España...

A LOS QUINTOS SOCIEDAD LA ESPERANZA para la sustitución ó redención del servicio militar activo.

GRAN REGALO A LOS SUSCRITORES DEL 'DIARIO DE CÓRDOBA' MAGNIFICA OLEOGRAFIA El Santo Arcángel S. Rafael, Custodio de Córdoba.

CASA DE HUÉSPEDES. Por convenir á sus intereses, ha hecho traspaso del establecimiento titulado LA BOMBA...

LA VERDAD 15 MOBERIA 15 Vinos finos de Montilla y aguardientes de Rute

JOSÉ BAREA Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas, calle del Toril, núm. 14, Córdoba.

CRISTALERIA FINA Luis Roberto, grabador en cristal se ha establecido en esta capital con un gran surtido de cristalería fina

Liquidación de Naranjos Se hace desde el día en el antiguo establecimiento de don Juan Leon, situado frente á la plaza de toros...

Almoneda. Se hace de un estrado con estrado de alfombra nuevo todo, una cómoda, una mesa de lavabo...

ACADEMIA MUSICAL de la profesora de piano y armonía Srta. D.ª Teresa Gil Fernandez, primer premio del Real Conservatorio.

VENTA DE NARANJAS Desde el día se venden naranjas Malteñas y Mandarinas á 12 reales el 100...

LA IBÉRICA Sociedad general de contraseguros á prima fija, fundada para el auxilio y defensa de sus abo ados ante las compañías aseguradoras.

EL VALENCIANO Acaba de llegar á esta población José Cremades, el conocido confitero valenciano, con un gran surtido de turrón de Gijona...

Se vende un almiar de paja de cebada de la última cosecha, en la Alameda del Obispo. También se vende una partida de higos pasados...

En los cortijos del Alcaide grande de Bobadilla, y dehesa de la Torre del Cuchillo, de la propiedad del excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armijo...

Se arriendan habitaciones amuebladas con buena asistencia. Heredia 6.

Arrendamiento. Desde Navidad próxima se hace de la casa número 10 en la plazuela de Pineda para tratar en su precio y condiciones, Moros, 14.

VIUDA DE CARBONELL Plazuela del Conde Arenales 6 Harinas, moyuelos y salvados. Maderas de Flandes y castaño.

Banco Hipotecario de España Préstamos por periodos de 5 á 50 años al interés del 5'50 por ciento y sesenta céntimos de comisión anual...

MIRANDA E HIJO CIRUJANOS DENTISTAS DE LA REAL CASA Especialidad en los últimos y notables adelantos en la construcción de dent duras postizas, sistema Norte-Americano...